
 



 
  



СТРУКТУРА РОБОЧОЇ ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ПРАВО 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ» 

1. Опис дисципліни «Право Європейського Союзу» 

 

 

Дисципліна - 

Право Європейського 

Союзу 

 

Галузь знань, 

спеціальність, ступінь 

вищої освіти 

 
Характеристика 

навчальної дисципліни 

Кількість кредитів ECTS – 5 Галузь знань: 08 Право Статус дисципліни - 

нормативна 

Цикл загальної підготовки 

Мова викладання - українська 

Кількість залікових Спеціальність: 081 Право Рік підготовки: 

модулів – 5  Денна – 3 
  Заочна – 3 
  Семестр: 
  Денна – 5 
  Заочна – 5,6 

Кількість змістових модулів – Ступінь вищої освіти -бакалавр Лекції: 

2  Денна – 30 (год.) 
  Заочна – 8 (год.) 
  Практичні заняття: 
  Денна – 30 (год.) 
  Заочна – 4 (год.) 

Загальна кількість годин – 

Денна - 150 

Заочна - 150 

 Самостійна робота: 

Денна – 78 (год.) 

Заочна – 138 (год.) 

 Тренінг: 

Денна – 8 (год.) 

Заочна – 

 Індивідуальна робота : 

Денна – 4 (год.) 

Заочна – 

Тижневих годин – 10 год., 

з них аудиторних – 4 год. 

 Вид підсумкового контролю – 

екзамен 



2. Мета і завдання вивчення дисципліни «Право Європейського Союзу» 

 

2.1 Мета вивчення дисципліни 

Вивчення правових аспектів функціонування Європейського Союзу (ЄС), розмежування 

компетенції ЄС та перспектив економічної інтеграції України до внутрішнього ринку ЄС. 

 

2.2. Завдання вивчення дисципліни 

- формування у студентів цілісної системи теоретичних знань з дисципліни «Право 

Європейського Союзу»; 

- набуття теоретичних знань та практичних навичок щодо розуміння нормативного 

закріплення та застосування джерел та принципів «первинного» та «вторинного» права ЄС; 

- уміння аналізувати взаємозв’язок між законодавством ЄС та внутрішнім 

законодавством держав-членів ЄС та третіх країн, двосторонні угоди між ЄС та Україною в 

контексті впровадження курсу на європейську інтеграцію; 

- здатність приймати професійні рішення у відповідності до діючого законодавства з 

урахуванням проєвропейської спрямованості державної політики; 

- ознайомлення із судовою практикою, роботою інститутів ЄС, що спрямовані на захист 

прав громадян Союзу, держав-членів, ЄС в цілому. 

 

2.3. Найменування та опис компетентностей, формування котрих забезпечує 

вивчення дисципліни: 

Здатність застосовувати Конвенцію про захист прав людини та основоположних 

свобод, а також прецедентну практику Європейського суду з прав людини; 

Здатність здійснювати порівняльний аналіз окремих правових інститутів права 

Європейського Союзу та Ради Європи і правової системи України; 

Здатність до логічного, критичного і системного аналізу документів, розуміння їх 

правового характеру і значення. 

 

2.4. Передумови для вивчення дисципліни. Навчальна дисципліна «Право 

Європейського Союзу» базується на знаннях дисципліни   «Міжнародні стандарти захисту прав 

людини». 

 

2.5. Результати навчання: 

Знати та розуміти міжнародні стандарти прав людини, положення Конвенції про захист 

прав людини та основоположних свобод, а також практику Європейського суду з прав людини; 

Знати та розуміти основи права Європейського Союзу; 

Знати та розуміти особливості реалізації та застосування норм матеріального і 

процесуального права. 

 

 

 

3. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 

«ПРАВО ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ» 

 

Змістовий модуль 1. Інституційне право Європейського Союзу 

 

Тема 1. Європейський Союз та його правова система: основні етапи еволюції 

Поняття європейського права. Право Європейського Союзу як правова система. 

Важливість пізнання права Європейського Союзу в процесі професійної підготовки юриста. 

Право Європейського Союзу – комплексна галузь наукових знань. Навчальна дисципліна 

«Право Європейського Союзу». Співвідношення курсу «Право Європейського Союзу» з 

іншими навчальними дисциплінами. 

Історична обумовленість інтеграційного процесу в Європі та світі. Європейський Союз: 



поняття, мета, склад, територія, населення. Держави-члени Європейського Союзу. Процедура 

приєднання нових держав-членів. Просторова сфера діяльності Європейського Союзу. 

Європейський Союз і Рада Європи. Взаємодія Європейського Союзу та Ради Європи на 

сучасному етапі. 

Правова природа Європейського Союзу. Основні підсумки і тенденції інтеграційного 

процесу в Європі. 

 

Тема 2. Право Європейського Союзу: поняття, принципи, джерела, система 

Визначення поняття «право Європейського Союзу». Співвідношення термінів «Право 

Європейського Союзу» і «європейське право». 

Право Європейського Союзу та національне право держав-членів. Принципи 

верховенства і прямої дії права Європейського Союзу. Співвідношення права Європейського 

Союзу з міжнародним публічним і приватним правом. Вплив правових традицій країн Європи 

на правову систему Європейського Союзу. 

Принципи права Європейського Союзу: поняття, класифікація. Цінності 

Європейського Союзу (ст. 2 Договору про Європейського Союзу) як загальні принципи 

конституційного ладу ЄС та країн-членів. 

Класифікація джерел права Європейського Союзу. Джерела первинного права. 

Установчі документи (договори) Європейського Союзу: поняття і система. Джерела 

вторинного права. Правові акти Європейського Союзу, їхні юридичні властивості (регламент, 

директива, рішення, рекомендація, висновок). 

Система права Європейського Союзу: основні способи побудови. Галузі та інститути 

права Європейського Союзу. «Інституційне» і «матеріальне» право Європейського Союзу. 

Місце комунітарного права в системі права Європейського Союзу. 

 

Тема 3. Компетенція та сфери діяльності Європейського Союзу. 

Правосуб'єктність ЄС. Компетенція Європейського Союзу: структура і зміст. Цілі 

створення та цілі діяльності Європейського Союзу, спосіб їх закріплення в установчих 

документах. 

Принципи діяльності Європейського Союзу: поняття, юридичне закріплення. 

Принципи наділення компетенцією, субсидіарності та пропорційності. Інші принципи 

діяльності ЄС. Повноваження Європейського Союзу та способи їх закріплення в установчих 

договорах. 

Класифікація предметів відання і сфери діяльності Європейського Союзу. Внутрішній 

ринок ЄС. Економічний і валютний союз. Повноваження Європейського Союзу у сфері 

міжнародних відносин та особливості їх здійснення. 

Сфери політики Європейського Союзу (аграрна, транспортна, екологічна політика та 

ін.). Загальна імміграційна політика. Шенгенський процес. Сприяння та координація 

діяльності правоохоронних служб держав-членів. Європол, Євроюст та інші спеціальні 

установи ЄС у сфері боротьби зі злочинністю. Діяльність ЄС у галузі науки і технологічного 

розвитку та у сферах допоміжної компетенції (освіта, культура, спорт та ін.). Спільна зовнішня 

політика та політика безпеки (СЗПБ). Загальна торгова політика ЄС. Антидемпінгова політика 

ЄС. 

 

Тема 4. Інститути, органи та установи Європейського Союзу 

Поняття «інститут», «орган» і «установа» у праві Європейського Союзу. Система 

інститутів Європейського Союзу. 

Рада Європейського Союзу. Місце в системі органів Європейського Союзу. Склад і 

порядок формування. Внутрішня організація, порядок роботи та прийняття рішень. Функції та 

повноваження Ради. 

Європейська рада. Європейська рада - вищий орган політичної координації у рамках 



Союзу. Склад і порядок формування Європейської ради. Функції та повноваження 

Європейської ради. 

Європейський парламент. Місце в системі органів Союзу. Склад. Порядок обрання 

депутатів. Керівні органи і посадові особи Європарламенту: голова, конференція голів, бюро, 

квестори та інші Порядок роботи Європарламенту. Способи прийняття рішень. Функції та 

повноваження Європарламенту. Юридична і політична відповідальність Європарламенту та 

його членів. 

Європейська комісія. Місце в системі органів Союзу. Склад Комісії. Порядок 

формування Комісії. Правовий статус та повноваження Комісії. Політична відповідальність 

Комісії. 

Суд Європейського Союзу. Судова система Європейського Союзу: загальні принципи 

побудови. Структура та функції Суду Європейського Союзу. Статут Суду Європейського 

Союзу. Склад і порядок формування Суду. Організація роботи і прийняття рішень. 

Юрисдикція Суду. 

Контрольні органи ЄС. Система контрольних органів Європейського Союзу, її 

розвиток на сучасному етапі. Європейська рахункова палата - інститут фінансового контролю 

ЄС. Склад і порядок формування Рахункової палати. Внутрішня організація. Повноваження 

Рахункової палати та порядок їх реалізації. 

Правовий статус Європейського омбудсмана. Порядок обрання Омбудсмана та 

припинення його повноважень. Повноваження Омбудсмана. 

Спеціалізовані контрольні органи Європейського Союзу.  

 

Змістовий модуль 2. Матеріальне право Європейського Союзу 

 

Тема 5. Основи правового статусу людини та громадянина в Європейському Союзі 

Становлення концепції прав людини у праві ЄС. Основи правового статусу фізичних та 

юридичних осіб у Європейському Союзі. Хартія основних прав ЄС 2000 р. Гарантії прав та 

свобод людини в праві ЄС. Співпраця Ради Європи і Європейського Союзу у сфері захисту 

прав людини. Приєднання ЄС до Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод. 

 

Тема 6. Правовий режим економічної системи ЄС 

Поняття «внутрішній ринок» ЄС і його визначення в установчих договорах. 

Співвідношення термінів «внутрішній», «загальний» і «єдиний» ринок. Основні «свободи» 

внутрішнього ринку: поняття, сутність, юридичне закріплення. 

Принцип вільного пересування товарів: поняття, зміст. Виключення з принципу 

вільного пересування товарів. Принцип вільного пересування працівників: поняття, зміст. 

Виключення з принципу вільного руху робочої сили (застереження про публічний порядок, 

громадської безпеки і здоров'я населення; застереження про державних службовців). Принцип 

свободи установи. Принцип вільного надання (пересування) послуг: поняття, зміст, 

обмеження. Принцип вільного пересування капіталів: поняття, зміст, обмеження. Принцип 

свободи платежів: поняття, зміст, обмеження. 

Правові форми координації економічної політики держав-членів. Керівні принципи 

економічної політики, закріплені в установчих договорах ЄС. Правові основи забезпечення 

фінансової стабільності держав-членів. Правовий режим єдиної валюти ЄС «євро» і єдиної 

грошової політики ЄС. 

Поняття, мета й завдання політики в галузі конкуренції. Основні загрози для вільної 

конкуренції. Європейська комісія як основний інститут, відповідальний за проведення 

антимонопольної політики ЄС: повноваження, взаємодія з національними органами влади, 

пропозиції щодо реформи. Правила конкуренції ЄС: джерела, категорії, умови застосування. 

Порушення правил конкуренції державами. Контроль за наданням державної допомоги 

підприємствам. 



 

Тема 7. Правове регулювання окремих сфер суспільних відносин у ЄС 

Митне право ЄС. Система та джерела митного права ЄС. Спільний митний тариф 

ЄС. Види мит Спільного митного тарифу ЄС. Митний статус та походження товарів в ЄС. 

Визначення митної вартості товарів в ЄС. Митні процедури ЄС. 

Право інтелектуальної власності в ЄС. Гармонізація права інтелектуальної 

власності. Принципи вільного руху товарів і право інтелектуальної власності в ЄС. 

Корпоративне право ЄС. Поняття корпоративного права, відмінності регулювання на 

національному рівні. Гармонізація законодавства держав-членів про юридичних осіб. Основні 

питання, що регулюються директивами ЄС про господарські товариства і товариства. 

Створення нових («європейських») юридичних осіб. Регламенти про статус європейського 

об'єднання із загальною економічною метою, європейського акціонерного товариства та 

європейського кооперативного товариства. 

Банківське право ЄС. Банківська система ЄС: поняття, структура та особливості. 

Система джерел правового регулювання банківської діяльності в ЄС. Законодавство про банки 

та банківську діяльність в ЄС. Правове регулювання банківської діяльності в ЄС на сучасному 

етапі. Правове становище небанківських кредитних організацій. 

Шенгенське право - особливий компонент в системі права Європейського Союзу. 

Причини виникнення Шенгенської права, основні етапи його розвитку. Просторова сфера дії 

Шенгенського права. Шенгенський простір. 

Кримінальне право та процес. Предмет загальної кримінальної політики 

Європейського Союзу, її основні напрямки. Кримінально-правова кваліфікація злочинних 

діянь у законодавстві Європейського Союзу. Заходи кримінальної відповідальності та види 

покарання, що встановлюються в законодавстві Європейського Союзу для фізичних і 

юридичних осіб. Гармонізація кримінально-процесуального права держав-членів. Нові 

законопроекти ЄС в галузі кримінально-процесуального права. 

 

Тема 8. Правове регулювання відносин України з ЄС 

Угоди, що регулюють економічне та політичне співробітництво між Європейським 

Союзом та іншими країнами. Угода про асоціацію між Україною та Європейським Союзом. 

Розвиток відносин між Україною та ЄС: від партнерства і співробітництва – до асоціації. 

Правові засади і цілі Угоди про асоціацію. «Поглиблена» і «Всеосяжна» зона вільної торгівлі 

між Україною та ЄС. Імплементація і ефективне застосування Угоди про асоціацію в правовій 

системі України. 



4. СТРУКТУРА ЗАЛІКОВОГО КРЕДИТУ 

з дисципліни 

«ПРАВО ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ» 

денна форма навчання 

 
Назви теми 

Кількість годин 

 

Лекції 
Прак- 
тичні 

заняття 

Індивідуальна 

робота 

Тренінг,  Самостійна 

робота 

Контрольні 

заходи 

Змістовий модуль 1. Інституційне право Європейського Союзу 

Тема 1. Європейський Союз 

та його правова система: 

основні етапи еволюції 

4 4 1 

 
 

 

 

1 

2 10 усне 

опитування, 

тестування 

Тема 2. Право Європейського 

Союзу: поняття, принципи, 
джерела, система 

2 2  

 

 

 

2 

 

8 усне 

опитування, 
тестування 

Тема 3. Компетенція та сфери 

діяльності Європейського 
Союзу 

4 4 
 

10 усне 

опитування, 
тестування 

Тема 4. Інститути, органи та 

установи Європейського 
Союзу 

4 4 10 усне 

опитування, 
тестування 

Змістовий модуль 2. Матеріальне право Європейського Союзу 

Тема 5. Основи правового 

статусу людини та 

громадянина в 

Європейському Союзі 

4 4  

 

 

1 

 

 

2 

 

10 
кейси, усне 

опитування, 

тестування 

Тема 6 Правовий режим 

економічної системи ЄС 

4 4 10 кейси, усне 

опитування, 
тестування 

Тема 7. Правове регулювання 
окремих сфер суспільних 
відносин у ЄС 

4 4  

 

2 

10 кейси, усне 
опитування, 
тестування 

Тема 8. Правове регулювання 

відносин України з ЄС 

4 4 1 10 усне 

опитування, 
тестування 

Всього 30 30 4 8 78  



заочна форма навчання 

 

Назва теми 

Кількість годин 

Лекції 
Прак- 
тичні 

Сам. 
робота 

 

Змістовий модуль 1. Інституційне право Європейського Союзу 

Тема 1. Європейський Союз та його правова 
система: основні етапи еволюції 

  16  

Тема 2. Право Європейського Союзу: 

поняття, принципи, джерела, система 
 
 

2 

 16  

Тема 3. Компетенція та сфери діяльності 
Європейського Союзу 

 
 

2 

16  

Тема 4. Інститути, органи та установи 
Європейського Союзу 

2 16  

Змістовий модуль 2. Матеріальне право Європейського Союзу 

Тема 5. Основи правового статусу людини та 

громадянина в Європейському Союзі 

  16  

Тема 6 Правовий режим економічної системи 
ЄС 

 
 

2 

 20  

Тема 7. Правове регулювання окремих сфер 
суспільних відносин у ЄС 

 20  

Тема 8. Правове регулювання відносин 
України з ЄС 

2 2 18  

Разом 8 4 138  



5. ТЕМАТИКА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Практичне заняття 1, 2. Європейський Союз та його правова система: основні етапи 

еволюції – 4 год. 

Мета: Визначення історичної обумовленості інтеграційного процесу в Європі. З’ясування 

правової природи Європейського Союзу.  

Питання для обговорення: 

1. Поняття права Європейського Союзу. 

2. Створення Європейських Співтовариств.  

3. Історична обумовленість інтеграційного процесу в Європі та світі. 

4. Європейський Союз: поняття, мета, склад, територія, населення.  

5. Процедура  приєднання нових держав-членів.  

6. Європейський Союз і Рада Європи. 

7. Історія розробки Конституційного Договору Європейського Союзу. Європейський                         

Конвент. 

Контрольні питання 

1. Розкрийте особливості взаємодії Європейського Союзу та Ради Європи на       сучасному 

етапі. 

2. Проаналізуйте передумови і причини європейської інтеграції. 

 

Практичне заняття 3. Право Європейського Союзу: поняття, принципи, джерела,                  

система – 2 год. 

Мета: Засвоїти знання щодо поняття, принципів та джерел права Європейського  Союзу. 

Питання для обговорення: 

1. Принципи права ЄС. 

2. Право Європейського Союзу та національне право держав-членів. 

3. Класифікація джерел права Європейського Союзу. 

4. Система права Європейського Союзу. 

Контрольні питання: 

1.Проаналізуйте положення Договору про Європейський Союз та Договору про  

функціонування Європейського Союзу: 

- охарактеризуйте структуру договорів; 

- вкажіть на особливості юридичної техніки, використаної для договорів; 

- знайдіть у тексті договорів норми-дефініції, норми-принципи, регулятивні та охоронні             

норми; 

- проаналізуйте та порівняйте перелік принципів діяльності ЄС, викладених у Договорі про 

ЄС та у Договорі про функціонування ЄС. 

2.Окреслити головні засади, цілі, завдання та принципи ЄС на сучасному етапі. 

3. Територія ЄС. Офіційні мови ЄС. Офіційні символи ЄС. 

Завдання для письмового виконання: 

1. Скласти письмово обґрунтування доцільності (недоцільності) запровадження в ЄС  

єдиної мови та громадянства. 

2. Визначити основні ознаки для відмежування актів вторинного права ЄС (регламент, 

директива, рішення, висновок). 

3. Схематично відобразити джерела права ЄС. 

4. Наслідки виходу Великої Британії зі складу ЄС для ЄС і України.  

 
Практичне заняття 4. Компетенція Європейського Союзу – 2 год. 

Мета: Засвоєння знань щодо компетенції ЄС. 

Питання для обговорення: 

1. Правосуб'єктність ЄС. 

2. Компетенція Європейського Союзу: структура і зміст. 

3. Принципи діяльності Європейського Союзу. 

Контрольні питання: 

1. Назвіть цілі створення та цілі діяльності Європейського Союзу. 

2. Визначте способи закріплення повноважень ЄС у сфері міжнародних відносин. 



Завдання для письмового виконання: 

Підготувати презентації по основним питанням даної теми. 

 

Практичне заняття 5. Сфери діяльності Європейського Союзу – 2 год. 

Мета: Засвоєння знань щодо сфер діяльності ЄС. 

Питання для обговорення: 

1.Основні напрямки політики ЄС. 

– Політика Співтовариства у галузі енергетики. 

– Спільна економічна та сільськогосподарська політика ЄС 

– Соціальна політика 

– Політика в галузі освіти 

– Екологічна політика ЄС 

– Загальна імміграційна політика 

– Спільна зовнішня політика та політика безпеки (СЗПБ) 

2.Пріоритетні напрямки співпраці з державами-членами. 

Контрольні питання: 

1. Назвіть основні цілі енергетичної політики. 

2. Охарактеризуйте принципи енергетичної політики. 

3. Якими нормативно-правовими актами реґулюється енергетична політика? 

4. Що виступає механізмом впровадження спільної сільськогосподарської політики? 

5. Назвіть основні етапи еволюції спільної сільськогосподарської політики. 

6. З якими напрямками політики пов’язана економічна політика? 

7. Назвіть основні завдання економічної політики. 

8. Дайте визначення терміну “соціальний діалог”. 

9. Назвіть основні тенденції розвитку соціальної політики в Європейському Союзі на 

сучасному етапі. 

10. В чому полягає правове підґрунтя процесу утвердження соціальної політики як 

окремого напряму діяльності ЄС? 

11. З чим пов’язуються перспективи формування соціальної політики та соціального 

діалогу на європейському та світовому рівнях? 

12. Назвіть основні складові Болонського процесу. 

13. Яке призначення та зміст європейських програм в сфері освіти? 

15. Охарактеризуйте основні напрямки екологічної політики. 

17. Назвіть етапи формування екологічної політики. 

Завдання для письмового виконання 

Відобразити схематично або шляхом компонування таблиць основні напрямки  політики 

ЄС, визначивши їх концептуальні положення та цілі, що досягнуто, подальші перспективи. 

 

Практичні заняття 6. Інститути, органи та установи Європейського Союзу – 2 год. 

Мета: Вдосконалення та засвоєння знань про інститути та основні органи ЄС.  

Питання для обговорення: 

1. Поняття інституту ЄС. 

2. Правова характеристика основних органів ЄС: 

– Опишіть структуру Європейського парламенту. 

– Як у Європейському парламенті представлена кожна країна ЄС? 

– Які політичні групи представлені в Європейському парламенті? 

– Визначте основні повноваження Європейського парламенту. 

– В яких питаннях Європейський парламент співпрацює з іншими органами  

Європейського Союзу? 

Завдання для письмового виконання 

- Відобразити схематично, шляхом компонування таблиць, схем, ін. ілюстративного 

матеріалу порядок формування, склад, повноваження Європейського парламенту.  

Метою виконання схеми є закріплення і систематизація студентами отриманих знань у 

процесі участі в аудиторних заняттях і самостійної роботи, в тому числі шляхом ознайомлення з 

офіційними веб-порталами ЄС. 

Для виконання схеми студенти повинні використовувати першоджерела та інформацію, 



викладену на офіційному сайті https://europa.eu/european-union/index_en. 

 

Практичні заняття 7. Інститути, органи та установи Європейського Союзу – 2 год. 

Мета: Вдосконалення та засвоєння знань про інститути та основні органи ЄС.  

Питання для обговорення: 

1.Правова характеристика основних органів ЄС: 

– Склад та повноваження Європейської Ради. 

– Склад та повноваження Ради ЄС. 

– Які відмінності між компетенціями Ради Європи, Європейської Ради та Ради ЄС? 

– Правий статус та повноваження Європейської комісії. 

– Судова система Європейського Союзу: загальні принципи побудови. Організація 

роботи і прийняття рішень. 

– Контрольні органи ЄС. 

Завдання для письмового виконання 

Відобразити схематично, шляхом компонування таблиць, схем, ін. ілюстративного 

матеріалу порядок формування, склад, повноваження Європейської Ради, Ради ЄС, Європейської 

комісії. 

Метою виконання схем є закріплення і систематизація студентами отриманих знань у 

процесі участі в аудиторних заняттях і самостійної роботи, в тому числі шляхом ознайомлення з 

офіційними веб-порталами ЄС. 

Для виконання схеми студенти повинні використовувати першоджерела та інформацію, 

викладену на офіційному сайті https://europa.eu/european-union/index_en. 

 

Практичні заняття 8, 9. Основи правового статусу людини та громадянина в 

Європейському Союзі – 4 год. 

Мета: Вдосконалення знань щодо захисту прав людини та громадянина в ЄС. 

Питання для обговорення: 

1. Становлення концепції прав людини у праві ЄС. 

2. Класифікація основних прав та свобод людини і громадянина у ЄС. 

3. Хартія основних  прав ЄС 2000 р. 

4. Гарантії прав і свобод людини в праві ЄС. 

5. Співпраця Ради Європи і Європейського Союзу у сфері захисту прав людини. 

6. Приєднання ЄС до Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод. 

Контрольні питання: 

1. Чому в установчих договорах ЄС не закріплено переліку прав і свобод людини? 

2. Визначте роль Хартії основних прав ЄС у функціонуванні наднаціональної системи 

захисту прав людини ЄС. 

3. Яку юридичну силу має Хартія основних прав ЄС та у чому її особливості? 

4. Яке місце займає Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод                1950 

р. у праві ЄС? 

5. Які гарантії прав і свобод людини передбачені в праві ЄС? 

6. В яких напрямках здійснюється співпраця ЄС та Ради Європи? 

7. Якою є мета приєднання ЄС до ЄКПЛ 1950? 

 

Практичні заняття 10, 11. Правовий режим економічної системи ЄС – 4 год. 

Мета: Здобути знання про правовий режим економічної системи ЄС.  

Питання для обговорення: 

1. Поняття та становлення економічної системи ЄС. 

2. Правовий режим економічної системи ЄС 

3. Основні елементи економічної системи ЄС. 

4. Сучасний стан економічної системи ЄС: виклики, загрози. 

Контрольні питання: 

1. Охарактеризуйте поняття та значення внутрішнього ринку ЄС. 

2. Що означає вільний рух товарів. Вільний рух осіб. Свобода заснування та руху 

послуг. Вільний рух капіталів та платежів. 

3. Визначте основні митні режими. 

https://europa.eu/european-union/index_en
https://europa.eu/european-union/index_en


4. Охарактеризуйте загальний митний тариф: зміст, етапи формування, основні умови 

застосування. 

5. Визначте які правові основи формування економічного і валютного союзу. 

6. Визначте поняття «свобода конкуренції» в праві ЄС. 

7. Проаналізуйте відповідальність за порушення законодавства ЄС про свободу 

конкуренції. 

 

 

Практичні заняття 12, 13. Правове регулювання окремих сфер суспільних відносин у 

ЄС – 4 год. 
Мета: Удосконалити   здобуті   знання   та   закріпити   нові   поняття   у   правовому 

регулювання окремих сфер суспільних відносин у ЄС. 

Питання для обговорення: 

1. Спільний митний тариф: поняття, зміст, етапи формування, основні умови 

застосування. 

2. Поняття корпоративного права, відмінності регулювання на національному рівні. 

3. Банківська система ЄС: поняття, структура та особливості. 

4. Правове регулювання банківської діяльності в ЄС на сучасному етапі. 

5. Причини виникнення Шенгенської права, основні етапи його розвитку. 

6. Предмет загальної кримінальної політики Європейського Союзу, її основні 

напрямки. 

Контрольні питання 

1. Який порядок стягнення мита існує на зовнішніх кордонах ЄС ? 

2. Яка існує номенклатура Єдиного митного тарифу в ЄС ? 

3. Як застосовуються правила походження на території ЄС ? 

4. Які існують правила не преференційного походження ? 

5. Яким чином відбувається оцінювання митної вартості товарі на території ЄС ? 

4. Як класифікують об’єкти, що підлягають охороні за правом ЄС? 

6. Охарактеризуйте особливості охорони та захисту авторського права та суміжних прав 

в ЄС. 

7. Які спеціалізовані установи ЄС відповідальні за формування єдиної політики ЄС в сфері 

інтелектуальної власності. 

7. Охарактеризуйте види джерел корпоративного права Європейського Союзу. 

8. Як слід розуміти: «свобода заснування та свобода економічної діяльності»? 

9. Які особливості функціонування банківської системи ЄС. 

10. Що таке Шенгенська зона? 

11. Які основні міжнародні нормативні документи регулюють питання тероризму на 

території Європи ? 

12. Які основні міжнародні нормативні документи регулюють питання екстрадиції    на 

території Європи ? 

13. Які злочини відносять до групи злочинів проти державної безпеки за законодавством 

різних країн Європи ? 

 

Практичне заняття 14. Правове регулювання відносин України з ЄС – 2 год. 

Мета: Удосконалити та закріпити знання щодо правового регулювання відносин України 

з ЄС. 

Питання для обговорення: 

1. Історичні аспекти формування відносин України з ЄС. 

2. Поняття європейської інтеграції та стадії її реалізації. 

3. Правове регулювання відносин України з ЄС. 

Контрольні питання 

1. Коли відбулось підписання Угоди про співпрацю та партнерство між Україною і                 

Європейським Союзом. 

2. Розкрийте ідею розвитку Європейської політики сусідства. 

3. Розкрийте негативні сторони Угоди про асоціацію з Європейським Союзом. 

 



Практичне заняття 15. Правове регулювання відносин України з ЄС – 2 год. 

Мета: Удосконалити та закріпити знання щодо правового регулювання відносин України 

з ЄС. 

Питання для обговорення: 

4. Гармонізація законодавства України відповідно до норм права ЄС. 

5. Пріоритетні напрямки співпраці. 

Контрольні питання 

4. Який вплив угоди про асоціацію на політичну, економічну і правову ситуацію в 

Україні? 

5. Які цілі Угоди про асоціацію між ЄС та Україною? 

6. Які ключові реформи слід здійснити Україні відповідно до Угоди про асоціацію з              

Європейським Союзом? 

7. Проаналізуйте своє бачення щодо підтримки України ЄС в умовах нинішньої війни. 

 

6. САМОСТІЙНА РОБОТА 
Самостійна робота є основним способом засвоєння здобувачами навчального 

матеріалу в позааудиторний час без участі викладача. Обсяг і зміст самостійної роботи 

визначається робочою програмою та робочим планом у межах установленого обсягу годин 

із навчальної дисципліни, методичними вказівками викладача. Виконання самостійної 

роботи забезпечується системою навчально-методичних засобів: конспектами лекцій 

викладача, підручниками, навчальними та методичними посібниками, нормативно-

правовими актами, монографічною літературою і періодикою.  

Метою виконання самостійної роботи є вивчення частини програмного матеріалу, 

систематизація, поглиблення, узагальнення, закріплення та практичне застосування знань 

здобувача з навчального курсу та розвиток навичок самостійної роботи. Самостійна робота 

– це завершена практична робота в межах навчальної програми курсу, яка виконується на 

основі знань, умінь та навичок, отриманих у процесі лекційних, практичних занять. 

Самостійна робота передбачає виконання двох завдань: реферативна частина та 

формування на вибір здобувача ілюстративного  матеріалу (залежно від обраної теми: 

презентація, схеми, таблиці). Обов’язковим при оцінюванні виконаних завдань є 

заслуховування викладачем доповіді по обраній темі самостійної роботи. 

Реферативна частина повинна мати чітку логічно-обумовлену структуру та 

встановлену форму. Обсяг  має становити не менше 20 сторінок формату А4. 

При виконанні завдання для самостійної роботи необхідно взяти до уваги, що 

реферативна частина на задану тему формується на основі аналізу нормативно-правової 

бази та доктринальних досліджень по обраній темі.  

Реферат, незалежно від теми, містить визначені реквізити: титульна сторінка 

встановленого зразка, вступ, розділи, висновки, список використаних джерел і додатки (у 

разі необхідності). 

Скорочення слів та словосполучень мають відповідати чинним стандартам з 

бібліотечної та видавничої справи (наприклад: Європейський Союз (ЄС), Європейський 

суд з прав людини (ЄСПЛ). 

Обов’язково в тексті повинні бути посилання на джерела, що були використані 

при написанні. Посилання подаються у квадратних дужках з вказівкою номера джерела, 

за яким воно внесене у список використаних джерел, та сторінки, наприклад [3, с.8]. 

Технічні вимоги: текст має бути набраний шрифтом Times New Roman, 14 кеглем 

через 1,5 інтервали. Поля: верхнє – 2,0 см, нижнє – 2,0 см, ліве – 3,0 см, праве – 1,0 см. 

Загальний обсяг роботи не менше 20 сторінок формату А4. 

Самостійна робота оцінюється за стобальною шкалою за виконання і презентацію 

роботи здобувачем і складає 15 % підсумкового бала з дисципліни. 

 

1. Реферативна частина 

 

1. Принципи діяльності Європейського Союзу. 

2. Інституційний механізм Європейського Союзу. 



3. Органи Європейського Союзу: загальна характеристика та класифікація. 

4. Правовий статус Ради Європейського Союзу. 

5. Правовий статус Європейської комісії. 

6. Правовий статус Європейського парламенту. 

7. Судова система ЄС. 

8. Правовий статус Палати аудиторів. 

9. Правовий статус Європейської ради. 

10. Допоміжні і консультативні органи Європейського Союзу. 

11. Загальна характеристика компетенції Європейського Союзу. 

12. Порядок вступу до Європейського Союзу нових держав-членів. 

13. Правове регулювання спільного ринку Європейського Співтовариства. 

14. Принцип вільного руху товарів у праві ЄС. 

15. Принципи вільного руху послуг і свободи заснування у праві ЄС. 

16. Принцип вільного руху капіталу і здійснення платежів у праві ЄС. 

17. Правові основи економічного і валютного союзу держав-членів ЄС. 

18. Порядок введення в обіг єдиної валюти ЄС (євро). 

19. Європейське Економічне Співтовариство (ЄЕС): причини створення, правовий 

Статус Союзу. 
20. Джерела права Європейського Союзу: загальна характеристика. 

21. Правові основи спільної зовнішньої політики і політики безпеки Європейського 

22. Угода про асоціацію України та ЄС. 

23. Простір свободи, безпеки та юстиції в межах ЄС. 

24. Політика ЄС щодо прикордонного контролю. Візова політика ЄС. 

25. Історичні та політичні передумови інтеграційних процесів Україна-ЄС. 

26. Охорона комерційної таємниці в ЄС. 

27. Захист від недобросовісної конкуренції нормами законодавства ЄС. 

28. Митна політика ЄС. 

29. Міжнародно-правові аспекти співробітництва Ради Європи з 

Європейським Союзом. 

30. Поняття спільного правового надбання (Acquis Communautaire) і його значення. 

31. Захист прав та свобод людини у Європейському Союзі. 

32. Взаємовідносини України та ЄС на сучасному етапі. 

33. Шенгенське право ЄС. 

34. Нормативно-правове регулювання інтелектуальної власності в ЄС. 

35. Корпоративне право в ЄС. 

36. Територія ЄС. Офіційні мови ЄС. Офіційні символи ЄС. 

37. Порядок набуття, статус, політико-правові наслідки громадянства ЄС. 

38. Омбудсмен Європейського Союзу. 

39. Трудове та соціальне право ЄС. 

40. Екологічна політика ЄС. 

41. Сільськогосподарська політика ЄС. 

42. Система регулювання та функціонування банківської системи в ЄС. 

43. Загальна кримінальна політика і законодавство Європейського Союзу в 

сфері боротьби зі злочинністю та міжнародним тероризмом. 

44. Податкове право Європейського Союзу. Загальні положення про 

податкове право ЄС. 

45. Міжнародна правосуб’єктність ЄС. 

46. Транспортне право і загальна транспортна політика ЄС. 

47. Державне регулювання конкуренції в Україні та ЄС. 

48. Європейські стандарти в інформаційній сфері. 

49. Правове регулювання надання притулку в ЄС. 

50. Поділ повноважень між ЄС і державами-членами. 

51. Гармонізація та уніфікація правового регулювання промислової власності. 



52. Політика ЄС щодо України. 
53. Гармонізація законодавства України із законодавством ЄС. 
54. Вплив права Європейського Союзу на правові системи держав-членів. 

56. «Acquis» Європейського Союзу 

57. Зовнішня й безпекова політики Європейського Союзу. 
58. Взаємодія права Європейського Союзу та права Ради Європи у сфері захисту 

прав людини. 

 

 

2. На основі опрацьованого матеріалу сформувати на вибір студента 

ілюстративний матеріал (залежно від теми роботи: презентація, схеми, таблиці). 

 

7. ТРЕНІНГ З ДИСЦИПЛІНИ  

 

Тре́нінг (англ. training) - це запланований  процес модифікації  (зміни) відношення, 

знання чи поведінкових навичок того, хто навчається, через набуття   навчального досвіду 

з тим, щоб досягти ефективного виконання в одному виді діяльності або в певній галузі. 

Тренування (від англ. to train - виховувати, навчати) - комплекс вправ для тренування в 

чому-небудь. Тренування - система підготовки організму людини з метою  пристосування 

його до підвищених вимог і складних умов роботи й життя. 

 

Порядок проведення тренінгу 

1. Вступна частина проводиться з метою ознайомлення студентів з темою 

тренінгового заняття. 

2. Організаційна частина полягає у створенні робочого настрою у колективі 

студентів, визначенні правил проведення тренінгового заняття. Можлива наявність 

роздаткового матеріалу у вигляді таблиць, бланків документів. 

3. Практична частина реалізовується шляхом виконання завдань у групах 

студентів з певних проблемних питань теми тренінгового заняття. 

4. Підведення підсумків. Обговорюється результати виконаних завдань у групах. 

Обмін думками з питань, які виносились на тренінгові заняття. 

Тематика тренінгу: 

1. Україна на шляху до ЄС: реалії та перспективи.  
За результатами опрацювання заданої теми сформувати коротке есе.  
Есе - це творча робота, що має чітку структуру, єдину для всіх текстів. Перевіряючи, 

як здобувач впорався із завданням, викладач звертає увагу на наявність актуальності, 

гіпотези, тез та іншого, розташованих в певному порядку. 

Структура твору передбачає висунення на початку певної тези, а після її доказ 

аргументами у вигляді логічних викладок, цитат або викладу відповідних фактів. 

Есе складається з таких елементів: 

 Назва. Вона повинна точно відображати суть написаного.  

 Вступ. Тут необхідно обґрунтувати важливість розгляду пропонованого 

питання, висунути головну гіпотезу. Гіпотеза це якесь припущення, яке буде підтверджено 

або спростовано. Якщо у тексті викладено думку певного вченого або групи людей, з якими 

не згодні, то така гіпотеза спростовується. Сформована самостійно ідея, як правило, повинна 

бути підтверджена.  

 Основна частина. Спочатку висувається теза, потім пишуться кілька аргументів 

до неї. Якщо теза доведена, необхідно перейти до наступної. 

Здобувач самостійно вирішує, скільки тез йому необхідно довести. Кількість же 

аргументів не повинна бути менше 2-3.  

Тези обґрунтовуються: 

1. Особистим досвідом, або досвідом інших людей, до думки яких схиляється 

автор. 

2. Явищами, які кожен може спостерігати. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Англійська_мова
https://uk.wikipedia.org/wiki/Знання
https://uk.wikipedia.org/wiki/Досвід
https://uk.wikipedia.org/wiki/Досвід
https://uk.wikipedia.org/wiki/Організм


3. Фактами, переданими без спотворення, маніпуляцій. 

4. Цитатами відомих учених, політиків, письменників, творчих діячів. 

5. Історичними подіями, які доповнює аналіз їх суті, причин, наслідків. 

6. Витягами із законів, актуальних або застарілих. 

Всі докази плавно ведуть читача до доведенню або спростування гіпотези. Тому 

важливо побудувати структуру есе в правильному логічному порядку. 

 Висновок. Коротке підведення підсумків. Виносити висновок на окрему 

сторінку допустимо, якщо це текст великого обсягу. В іншому випадку досить почати його 

з нового абзацу. 

 Список джерел. Іноді есе містить посилання на цитати з книг, дані офіційних 

ресурсів. Їх необхідно оформити як повноцінний список використаної літератури. На всі 

запозичені дані  або цитування потрібно зробити посилання. Джерела подаються по мірі їх 

появи або ж в алфавітному порядку. При використанні алфавітного порядку спочатку йдуть 

закони, потім праці вітчизняних авторів, розміщені за першими літерами прізвищ або 

заголовків, після – роботи іноземних вчених, далі – ресурси Інтернету. 

Головні характеристики есе: 

 невеликий об’єм – до 8 друкованих аркушів; 

 простота викладу – відсутність складних конструкцій речень, незрозумілих 

фраз, нудних наукових висловлювань; 

 висока унікальність – від 85% і вище, оскільки здобувачем викладаються 

власні думки, бачення, позиція; 

 структура – вступ, основна частина, висновок; 

 авторська позиція, суб’єктивні судження, власна думка, підкріплені 

теоретичною основою. 

2. Правова характеристика судових рішень Європейського Суду Справедливості. 

На підставі обраного на вибір здобувача рішення з практики Європейського Суду 

Справедливості провести правовий аналіз, визначити структурні елементи рішення, норми 

права, що порушуються, правову позицію Суду. 

 

Тренінг з дисципліни оцінюється за стобальною шкалою за написання есе та 

детальної характеристики судового рішення Європейського Суду Справедливості і 

складає 5 % підсумкового бала з дисципліни. 

 

 

8. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 

У навчальному процесі використовуються: лекції, практичні та індивідуальні заняття, 

групова робота, комунікативні техніки, реферування, а також методи опитування, 

тестування, ділові ігри тощо. 

 

 
9. ЗАСОБИ ОЦІНЮВАННЯ ТА МЕТОДИ ДЕМОНСТРУВАННЯ 

РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 

У процесі вивчення дисципліни використовуються наступні засоби оцінювання та 

методи демонстрування результатів навчання: 

- стандартизовані тести; 

- поточне опитування; 

- презентації результатів виконаних завдань та досліджень; 

- проведення тренінгів; 

- студентські презентації та виступи на наукових заходах; 

- виконання самостійної роботи та презентування самостійної роботи; 

- інші види індивідуальних та групових завдань; 

- екзамен. 



 

Підсумковий бал (за 100-бальною шкалою) з дисципліни «Право Європейського 

Союзу» визначається як середньозважена величина, залежно від питомої ваги кожної 

складової залікового кредиту: 

 
 

Модуль 1 Модуль 2 
Модуль 

3 
Модуль 4 Модуль 5 

10% 10% 10% 10% 5%  15% 40% 

Поточне 

оцінювання 

Модульний 

контороль 1 

Поточне 

оцінювання 

Модульний 

контороль 2 

Тренінг Самостійна 

робота 

Екзамен 

 

МОДУЛЬ 1. 

Оцінка за «поточне оцінювання» визначається як середнє арифметичне з оцінок, отриманих 

на кожному практичному занятті (практичні заняття 1-7). Пропуски занять відпрацьовуються 

у години проведення консультацій. Невідпрацьовані заняття оцінюються в «0».   

«Модульний контроль» проводиться з урахуванням тем 1-4 навчальної дисципліни 

(змістовий модуль 1). Включає виконання письмової роботи. 

Здобувачам, які навчаються за індивідуальним графіком, відпрацювання відбуваються у 

години консультацій у системі Moodle.  

МОДУЛЬ 2.  

Оцінка за «поточне оцінювання» визначається як середнє арифметичне з оцінок, отриманих 

на кожному практичному занятті (практичні заняття 8-15). Пропуски занять відпрацьовуються 

у години проведення консультацій. Невідпрацьовані заняття оцінюються в «0».   

«Модульний контроль» проводиться з урахуванням теми 5-8 навчальної дисципліни 

(змістовий модуль 2). Включає виконання письмової роботи. 

Здобувачам, які навчаються за індивідуальним графіком, відпрацювання відбуваються у 

години консультацій у системі Moodle.  

МОДУЛЬ 3.  

Визначається як середнє арифметичне з виконаних завдань. 

МОДУЛЬ 4. Оцінка за завдання самостійної роботи. 

МОДУЛЬ 5. Екзамен оцінюється за структурою білета, що складається із тестових завдань, 

теоретичного запитання та практичного завдання.  

1.Тестові завдання (10 тестів по 2 бали за один)–макс. 20 балів.  

2. Теоретичне запитання – макс.40 балів. 

3.  Практичне завдання – макс. 40 балів. 

Шкала оцінювання 
 

За шкалою ЗУНУ За національною шкалою За шкалою ECTS 

90-100 відмінно А (відмінно) 

85-89  

добре 
В (дуже добре) 

75-84 С (добре) 

65-74  

задовільно 

D (задовільно) 

60-64 Е (достатньо) 

35-59  

незадовільно 
FX (незадовільно з можливістю 

повторного складання) 

1-34 F (незадовільно з обов٬язковим 
повторним курсом) 

 

 

 



10. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, 

ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ  ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА 
 

 

№п/п Найменування № 

теми 

1. Мультимедійний проектор 1-8 

2. Система moodle.wunu.edu.ua 1-8 

3. Кейсові завдання з дисципліни 1-8 

4. Використання Інтернет-ресурсів: 

1. www.rada.gov.ua – Офіційний сайт Верховної 

Ради України. 

2. www.kmu.gov.ua – Офіційний сайт Кабінету 

Міністрів України. 

3. www.minjust.gov.ua – Офіційний сайт 

Міністерства юстиції України. 

4. www.court.gov.ua – Офіційний портал Судової 

влади України. 

5. ww.nbuv.gov.ua – Національна бібліотека 

України імені В.І.Вернадського. 
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http://www.minjust.gov.ua/
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